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Kényszerszünet.
Kolozsvár, aug. 13.

01y%n hosszú ideje tart a po­
litikai harc, hogy olykor érdemes 
visszatekinteni a kezdetére.

Mivel kezdődött ez a háború ? 
Azzal, hogy katonai javaslatokat 
hozott Széli és Fejérváry az or­
szággyűlés elé. Több katonát Kí­
vántak, mint eddig s több pénzt a 
fentartásukra, mint eddig. Ennek 
meg kell lenni, mondták. Bécs ezt 
igy szokta háromszáz év óta. 
Hiszen a muszáj szó is onnan 
eredt. Azt hitték, ezentúl is megy 
a dolog. A nemzet azonban már 
beelégelte az áldozatokat s cserébe 
akar valamit kapni, ha már adni 
okvetetlen kell.

Amiket kíván, nem valami 
különös, uj kívánság. Mind törvé­
nyes kívánság, mind olyan köve­
telés, amelynek már régen meg 
kellett volna történnie. De fáztak 
tőle Bécsben s azt hitték, hogy 
mert a törvény nincsen végrehajtva, 
el is van már végleg feledve. Olyan, 
mintha nem létezne.

A föltámadt nemzeti közvéle­
mény erőteljes megnyilatkozása 
megijesztette őket. Mindjárt forra­
dalomtól rettegnek, pedig csak 
arról van szó, hogy törvénynek és 
igazságnak elég tétessék és ha az 
meg van, a nemzet a legmesszebb 
menő áldozatokra is képes. Azonban 
hiába, ők nem engednek. De a 
nemzet sem enged. És ebben a 
harcban telt el az év elejétől fogva 
máig, ebben a harcban megbukott 
két kormány, de a helyzet nem 
változott. Ellenkezőleg, egyre sú­
lyosabbá vált, mert hosszú útjában 
olyan mértföldmutató kövei voltak, 
mint a horvát zavargások, Bilek s 
a megvesztegetési ügyek. S most 
elment Khuen, kisérve pártja kö­
zönye által s elismerésével annak, 
hogy a kibontakozás útját nem 
sikerült megtalálnia.

Ezt tudtuk, ha nem mondta 
volna is. De azt is tudjuk, hogy 
más sem fogja megtalálni a kibon­
takozás lehetőségét, ha ugyanazon 
programmal jön, amely alapján a 
volt miniszterelnök akart trendet 
csinálni.« Mert aki itt rendet akar 
csinálni, az magyar miniszterelnök 
létére ne Bécsnek csináljon rendet, 
hanem Magyarországnak.

Ma áll, stagnál és pihen a 
helvzet, csak a szenvedélyes kom- 

binálók mozognak a maguk jelölt­
jeivel. Ezek körülbelül ugyanazok, 
a jelölések, amelyek Széli Kálmán 
bukása után is voltak : Széli, Tisza, 
Andrássy, Apponyi nevei vannak 
forgalomban.

Ami a függetlenségi pártot 
illeti, egyelőre várakozó állásponton 
van, de bárki jöjjön is a kormányra, 
tisztán a személyekkel nem fogja 
beérni, hanem határozott program- 
mot és pozitiv Ígéreteket kíván a 
nemzeti követelmények dolgában. 
Itt a legfontosabb a sereg magyar 
nyelve, mert ez az, amitől legjob­
ban félnek Bécsben. Ez az, amit 
elkerülni akarnának, ismét az Ígér­
getések szokásos rendszerével. Hogy 
most nincsen még elegendő magyar 
nyelvű tiszt, tehát várni kell, mig 
nevelődik. S ha a párt egyszer 
ebbe a kijelentésbe belemegy, ha 
ezt elfogadja : várhat azután vele 
az idők végéig, mig az Ígéret tel­
jesedésbe megy. Mert hiszen kifogá­
sok teremnek Bécsben bőven. A 
magyar tisztek áthelyezését a ma­
gyar ezredekhez például már negy­
ven éve kerülgetik. Ennélfogva 
ügyelni kell és ügyelni is fognak 
arra, hogy ilyen bajok többé ne 
történhessenek és törvényes biztosí­
tékot kapjon a magyar tisztkép­
zésre az ország.

Züllött Kolozsvár.
Kolozsvár, aug. 13.

Valaha kincses volt Kolozsvár neve, 
később, mikor török, labanc, ősz! rák egyre- 
másra pusztítót! a a város m igát nyomorú­
ságára tekintettel romlottnak nevezte. Most 
közeledünk ahhoz, hogy züllött. De legyünk, 
ami közügyeinket, városi állapotainkat 
illeti. r

Nem akarjuk most részletesen kifej­
teni, hogy mi az oka annak, hogy a pol­
gárság mód nélkül el vau keseredve azon 
az elhagyatottságon, fej nélkül valóságon, 
mely minden ügyünkben meglátszik. Csak 
egy párt említünk föl és ezt is röviden.

A legnagyobb bajunk az irtózatos 
drágaság. Azok a budapestiek is, akik 
Kolozsvárt nyaralnak, elképpedéssel szól­
nak arról, amit mi itt jól tudunk, hogy 
Kolozsvár sokkal drágább város Budapestitől 
piacát s megélhetési viszonyait illetőleg. 
Képtelenség igy tovább megélni, oly magas 
ára lett mindennek. De ki az, aki a drága­
sággal törődik, ki az, aki a piaci viszonyok 
szabályozásával foglalkoznék, ki az, aki 
gondoskodnék arról, hogy a mészárosok, a 
kofák, a kufárkodó üzérek kezére koppint 

sanak, mikor ezek napiól-napra hallatlan 
módon emelik az árakat, drágítják a piacot, 
növelik a nyomort? Ki az, aki Kolozsvárt 
a lakáskérdés javításán — a városi tanács 
részéről — gondoskodnék. Hadd menjen 
minden ügy, a hogy van, napról-napra, 
egyébbel nincs köze a városnál senkinek.

Most példának okáért a zühöttségünkre 
ismét egyet. Klimájánái, gyönyörű fekvésé­
nél fogva Kolozsvár egyike a legkellemesebb 
nyaraló helyeknek. Határában sós-vizek van­
nak, melyekből más város, sőt falu ezere­
ket keres. Nálunk nemcsak, hogy a város 
közönsége részére hozzáférhetővé nem tet­
ték ezt a sósfürdőt, holott tervet dolgoztak 
ki róla, de a város nyáron undorítóan 
piszkos és poros. A polgármester ur nem 
nyaral Kolozsvárt, nem láthatja, nem érez­
heti, hogy a város utcái porral, piszokkal 
tele vannak. Mert nem öntöznek. A monos­
tor-utcát igy elhanyagolni, a hogy most el­
hanyagolják, embertelenség.

A szép sétatért tönkre teszik. Ma a 
sétatér nem egyéb, mint a vendéglő bér­
lőjének tulajdona. A fél sétatér esténként 
pecsenye és zsirszagban úszik, aztán tűzi­
játék van ott: iszonyú recsegés-ropogás. 
Lárma, rossz szag a sok kénes rakétától 
— valóságos Ó-budavár lett belőle. — 
A bérlőt ezért oktalanság volna vádolni, 
ő, mint derék, okos üzletember jár el — 
de miért adta igy ki a város a kioszkot ? 
És a legnagyobb baj a sétatéren, hogy el­
hanyagolják ezt is egészen. Hat fillért me­
részelnek venni, ha valaki leül pihenni és 
irtózatos portenger van ott. Olyan, hogy 
gyerekeket nem lehet már oda kiküldeni. 
Aki látta most vasárnap ezt a sétatért sürü 
porfelhőben, amint ott köhögtek, bosszan­
kodtak benne az üdülni vágyók, az okvet­
lenül arra gondolt, hogy némi külállapotaink 
sajnos, züllés felé indulnak. Amint rendőr­
ségünk elkorhadt s összeomlott, úgy, hogy 
újat kellett létesíteni, igy korhad, igy romlik 
minden dolgunk. A közönségünk védtelen a 
drága árak ellen, védtelen a hanyagság 
ellen, kénytelen rosszat s drágát venni a 
piacon, mert senki sem védi meg, kényte­
len itt szenvedni piszkot, port, mert a 
városnál nincs, aki komolyan törődnék a 
közönség javával és érdekével. Valóban, e 
város polgárságának türelme nagy, de még­
sem kimeríthetetlen! Erre figyelmeztetjük 
azokat, akiket illet.

Mintha valami fásult közömbösség 
nehezedett volna erre a városra : a sajtó, 
fájdalom nagyon is el van foglalva a poli­
tikával s nem juttat elég helyet és elég 
gondot, vagy talán elég összetartást és erélyt 
arra, hogy a mi házi ügyeink : mindennapi 
kenyerünk dolga, lakásunk, levegőnk, biz­
tonságunk, egészségünk, lelki és testi üdü­

lésünk elhanyagolt ügyei és érdekei kellő­
képpen megvédessenek.

Ünnepélyünk van elég, hála Istennek. 
Szónokolni s a hazát éltetni is — teljesen 
— jut elég idő. De tenni arra, hogy e mel­
lett itt ne jussunk koldusbotra, hogy legyen 
erőnk küzdeni a haza nagy céljaiért : erre 
nincs senki. A züllés felé haladunk igy. A 
városi administrate, a város ügyeinek 
irányításához, vezetéséhez uj elemek, uj 
kezek kellenek, ez igy már nem tarthat 
tovább. Tönkremegyünk, elzűllünk a drága­
ságban, az elhanyagolt állapotainkban, me­
lyekben csakhogy éppen tengődünk napról- 
napra.

A király nem jöhet.
Becs, aug. 13.

Bécsből írják, beavatott helyről la­
punknak az alábbi sorokat :

Nem bocsátkozom politikai helyzet 
mérlegelésébe ; hanem foglalkozom azzal a 
ténynyel, hogy a király az előleges bejelen­
tés dacára még nincsen Budapesten és hogy 
abban a tanácsban, melyet ma csütörtökön, 
Schönbrunnban tartottak egyetlen államférfin 
sem volt jelen.

Nagyon szomorú dolog, hogy Magyar­
országon egyáltalában esemény, lia a király 
odajön ; de még szomorúbb, hogy a már 
elhatározott utazást a legkisebb körülmény 
is hátráltatja és hogy itt Bécsben úgy van­
nak egy magyarországi úttal, mintha a ki­
rály valami messze idegenbe menne. Tény, 
hogy eredetileg az volt a szándék, hogy a 
király szerdán este Budapestre utazzék és 
utóbb ettől a szándéktól három okból el­
állónak :

1. Lehetetlennek mondták, hogy a király 
Budapesten tartsa meg azt a tznácskozást, 
mely a katonai kérdésekben javaslatot fog 
tenni. Ez mintegy haditanács és ilyet Buda­
pesten nem lehet tartani ; annál kevésbbé, 
mert a katonai tanácskozások eredményét 
az. osztrák kormánynyal is meg kell be­
szélni, nehogy Körber ur ismét lemondjon ; 
az pedig itteni felfogás szerint ieneietien- 
ség, hogy az osztrák miniszterelnök Buda­
pesten mondjon véleményt a császárnak.

2. Kettős ünnep jön közbe és a király 
az ünnepel «odahaza* akarja tölteni.

3. Tizennyolcadikán van a király szü­
letése napja. Lehetetlennek mondják, hogy 
a királyi család és a diplomácia tagjai ide­
genbe menjenek üdvözleteikkel; a születés­
napot még inkább, mint az ünnepet .itt­
hon* kell tölteni.

így már biztos, hogy tizenkilencedike 
előtt Magyarország nem fogja a királyt 
látni; de lehet, hogy még tovább sem. Jön 
ugyanis Szent-István napja, mely napon 
Budavárában nagy körmenet van. A király 
vallásos érzéke azt parancsolja, hogy ebben 
a körmenetben részt vegyen, a mint Bécs­
ben mindig részt vesz az Urnapi körmenet­
ben; de az itteni tanácsadók azt hiszik, 
hogy ez túlságos nagy kegy volna Magyar­
országra és inkább azt akarnák, hogy a 
király, ha már muszáj Budapestre menni, 
csak Szent-István napja után ’ énjén.

Hogy ezzel egy hét vész el, azzal itt 
nem törődnek, sőt készek az expedienssel : 
miután a magyar miniszterelnök bejelentette 
a Házban, hogy a király Magyarországon 
fogja a válságot intézni, vagy maradjanak 
el a kihallgatások 21-ére és hogy ez fel ne 
tűnjék, folyjanak addig Bécsben a katonai 
tanácskozások, vagy pedig jöjjenek a ma­
gyar politikusok Bécsbe kihallgatásra és a 
király csak 21-én menjen Budapestre és 
adja ott azt a végsó kihallgatást, melyben 
a kiválasztott politikusokat a kabinetalaki- 
tásra dezignálja.

Gróf Khuen-Héderváryt a király Bécs­
ben fogja fogadni, még pedig pénteken dél­
előtt és rögtön a kihallgatás után Schön- 
brunnba fog visszamenni. Az valószínű, 
hogy gróf Khuen minden tőle telhetőt el 
fog követni, hogy a királyt rábírja, hogy 
legalább hétfőre Budapestre jöjjön, de nem 
tudom elhinni, hogy ez sikerüljön. A ki­
rály nem szokott hirtelen utazni és a föud- 
varmesteri hivatal rendesen egy héttel 
előbb intézkedik, illetőleg tudósítja az il­
lető várkapitányságot, hogy mikor érkezik 
a király az ő területére. Már pedig teljesen 
pozitive tudom, hogy még semmiféle ér­
tesítés nem ment sem Budára, sem 
Gödöllőre.

Ami már most a dolog másik részét, 
a katonai tanácskozást illeti, már fentebb 
jeleztem, hogy abban magyar ember nem 
vett részt. Katonáék ezt mint háziügyet ke­
zelik és még gróf Khuen-Héderváryt, kihez 
eddig annyi bizalmuk volt, sem bocsátották 
a közelükbe. Egyenesen a vezérkari főnök­
ség kívánságára történt, hogy gróf Khuent 
csak péntekre rendelték fel, nehogy a csü­
törtöki tanácskozás alatt még csak a kö­
zelben is legyen. Körber osztrák miniszter­
elnök jelenléte ellen kalonáéknál nem lett 
volna kifogásuk, de ezt maga az uralkodó 
mondta lehetetlennek, nehogy a magyarokat 
még jobban bosszantsák, mikor bizonyára 
már eleget bosszankodnak, hogy a válság 
megoldása és a királyi utazás késik.

Ami a tanácskozások lényegét illeti 
nem biztathatom az otthonvalókat valami 
nagy reményekkel ; katonák nem igen akar­
nak tulmenni azon a kereten, melyben 
Fejérváry, Széli és Khuen mozogtak és 
inkább holmi elvi deklarációkat és határ­
időhöz nem kötött Ígéreteket fognak java­
solni; pozitív engedményből édes-keveset ; 
talán semmit. Még a tisztek hazahelyezésé­
nél is valami fokozatos rendszerről be­
szélnek.

Ha a király nem fog messzebb menni, 
mint katona és osztrák tanácsadói akarják, 
nem lesz semmi a békéből ; mert ezek 
még azt is sokalják, hogy Magyarországgal 
a korona egyáltalában szóba áll. Itt még 
mindig csak arra gondolnak, hogy vala­
miképen ki kellene szorítani az indemnitást 
és azután rögtön a Házat feloszlatni ; az uj 
Házat pedig minden módon úgy formálni, 
hogy semmit, vagy nagyon keveset kelljen 
engedni.

Tovább még nincsenek és a meghall­
gatandó magyar politikusoknak nagyon ha­
tározottan és egyetértőleg kell fellépniökl 
l a ennél a jóformán semminél valamive, 
többet akarnak elérni.

RÁBCA
Alkony.

Alkonyúl. Ránk borul 
Árnya a homálynak.
Mesélek felőled
Az édes anyámnak.

Az édes anyámmal
Beszélgetek rólad :
Bámul a fiára, 
Úgy lesi a szókat

Nem apad a kérdés, 
Röpül a sok válasz. 
„Hát a szive ? lelke ? 
Fontos dolog ám az !“

„Színarany a szíve, 
Á Lelke is áldott !
Boldog, akit véle
Az isten megáldott/'

Jó anyám homlokán 
Elülnek a gondok . . 
Mosolyog : azt hiszi, 
Én vagyok a boldog.

Jóságos arcára
Köny pereg titkon . .
Megáldó, hű kezét 
Szivemre szorítom.

Megérti-e vájjon 
Lázas dobogását? 
Gyötrő vágyódását . . 
Lassú haldoklását . . .

Alfa.

Nyaralnak.
Irta: Elza.

V.
Pajkos mosolygással integet ki a ko­

moly, zöld lombok közül itt is, ott is egy- 
egy piros alma. Jókedvűen hívogatja kedé­
lyes uzsonnára a szomszéd ágon himbá­
lózó sárga rigót, összecsőditi a lármás 
verebeket, a döngicsélő méhet, a haragos 
mozgással röpködő darázsokat, eltéríti légi 
írtjából a könnyen szállongó, aranyos pil­
lét.... úgy hirdeti üdén pirosló színével, 
hogy beköszöntött nyaralásunk legérdekesebb 
szezonja; a gyümölcsérés.

Igen, igen! Incselkedve mosolyog már 
és örömében fülig pirul a nyári alma! Nem 
csoda! Nagy öröm is az, ha valaki elmond­
hatja magáról, hogy ő már érett. Hogy ér­
demes volt-e oly hamarosan megérni ? Hja 
arra az élet csak úgy megtanítja a büszke 
diadallal mosolygó .érett* diákot, mint a 
gondtalanul hencegő piros almát.

Egyelőre azonban nagy az öröm oda­
fenn a legmagasabb almafán is, meg termé­
szetesen a gyereksereg szivében is. Mert 
hiába, manapság már a gyerekek se gon­
dolkoznak valami nagyon ideálisan. Sőt el­
lenkezőleg ! egészséges, reális felfogással 
csakis azt szeretik, ami gyümölcsözik. Azt 
azután nagyon szeretik.

Kis öcsém pajkos fejébe ugyancsak 
szöget ütött már egy elérhetetlen magasság­
ban kacérkodó, piros alma. Most épen azon 
töpreng, mélységes gondolatokba elmerülve, 
hogy hogyan is lehetne ahoz a huncut al­
mához legkönynyebben hozzáférkőznie. Vak­
merő elhatározással kapaszkodik hirtelen 
almafa barátunk lehajió sörényébe s aztán 
ügyesen húzódik,kúszik az egymásba fonódó 
ágak között mindig magasabbra. Most végre 
egyszinvonalon áll a szélben negédesen bó-

lintgató piros édes almával. Lábujjhegyre 
állva, óvatosan nyújtózkodik mind előbbre 
és előbbre.... Kegyetlen végzet! Épen két 
ujjnyi távolság választja még csak el... de 
az aztán alaposan elválasztja. Hiába pró­
bálkozik, nyújtózkodik kézzel-lábbal, nem 
lehet leszakítani!

Az ilyen kínokat te küldöd külön 
postán a földre, irigy Tantalus! Ha te szen­
vedsz, szenvedjen más is! Pedig az öcsém 
csak azért is kifog rajtad. Látom arcának 
ravasz mosolyából, hogy valami nagy dolgon 
töri a fejét. Persze egy ideig bosszúsan 
bámult szive vágyára, hanem aztán hirtelen 
felragyogott a képe. Két-három ügyes ug­
rással a földön terem s aztán tőle telhető 
gyorsasággal elrohan. Pár perc múlva 
minden erejét összeszedve cipel egy hosz- 
szu, nehéz karót a helyszínére s negé­
desen fenyegetőzik : „No szép piros alma 
most aztán reszkess ! Te se leszel sokáig 
piros !“ Persze, hogy már le is verte. Sze­
gény, tapasztalatlan, érett alma 1 Azt hiszi, 
hogy valami jó viccről van szó s nevelté­
ben messze gurul a földön. Csak későn veszi 
észre, hogy az ügy nagyon is komoly. Az­
tán percről-percre és harapásról-harapásra 
veszti el egészséges, üde színét. Elsápad, 
elfehéredik, mig végre egészen elf gy. Az 
öcsém gömbölyű képe pedig megelégedett 
nevetésre nyílik. Fürkésző szemmel keres, 
kutat a sürü lombok közölt, hátha még si­
kerülne vagy egy érett almára kimondani a 
halálos ítéletet. Sok esetben családi tanács 
határozza el ugyan az almafák..érni kezdő 
gyümölcsének sorsát, hanem aztán, ha ki­
mondják a statáriumot, mindenki, a kinek 
csak épen eszébe jut, szabadon itélkezhetik 
almák élete és halála fölött.

Persze, hogy él is jogával mindenki. 
Reszkessetek csak odafenn a fán valameny- 
nyien. Bizony előbb-utóbb karóba húzzák a 
fejeteket.

Ni milyen gőgösen hetvenkedik az a

zöld portéka, ott a legszélső, kimagasló 
ágon! Hogy 6 nem fél, mert az ö élete még 
hosszú és neki esze ágában sincs megérni 
egyelőre!

Adta, éretlen, zöld almája! Dejszen 
megmutatja neked az öcsém mindjárt, hogy 
nála zöld almáknak is van keletje. Aztán 
úgy lever azzal a félelmesen hosszú, ördön- 
gős fegyverével, hogy jobban se kell ! 
Hát csak csöndesebben kell henczegni 
odafenn !

És a segítségemre siető szél is addig 
rázogatja rakoneátlankodó lázadónkat, mig 
meghunyászkodva, alázatosan bóiitngat és 
■agy könyörög kegyelemért. A rémülten ösz- 
szenéző érett almák pedig készségesen po­
tyognak, hullanak alá, egyik a másik után.

Milyen nagy az öröm, az izgatottság 
gyerek-körökben, ha vihar zug végig a ker­
ten. Most hull csak az alma igazán. Leske- 
lődve figyelnek a szél sivitására és mind­
egyre hullani vélik a nevető gyümölcsök 
szomorú hullását.

Csak már vége volna az esőnek. Csak 
le lehetne már menni a kertbe! No most! 
A szakadó zápor hirtelen eláll. A fellegek 
közül mosolyogva kandikál ki nehány ki 
váncsi napsugár s jókedvűen gyönyörködik 
a fényében boldogan izgő-mozgó gyerekcso­
portban. — Hanyatt-homlok futnak va­
lamennyien az alma-, körte-fák alá és eget­
verő diadalorditással gyömöszölik zsebeikbe 
a kiadós zsákmányt.

Az aztán a nagy baj, mikor minden 
zseb és minden kéz szinültig megtelt már 
és legjobb akarat mellett se lehet még 
egyet a tetejébe rakni, pedig az esőcsep­
pektől meghatottan csillogó zöld fűben még 
nevetve bukkan elő itt-ott egy-egy eddig 
észre nem vett gyümölcs. Nincs sok idő 
gondolkozni ! Hja, mert ilyenkor szemesé 
a világ, vaknak alamizsna se jut. Agyafúrt 
leleményességgel eszel ki hamarosan min- 
denik kópé valami jól eldugott, titokzatos

rejtekhelyei s ha már kincsét biztonságba 
helyezte, akkor fürkésző szemmel folytatja 
tovább a vadászatot. Mikor aztán egészen 
tiszta a harctér, a földön sehol, még hír­
mondónak se maradt gyümölcs, csöndesen 
vonul kiki a maga rejtekébe s gyöngéd 
szeretettel élvezi keresményét.

Most éles sikoltás hallszik a kert egyik 
zugából. Ijedten hagyja mindenki cserben 
zsákmányát, kiváncsi arccal futnak össze a 
gyerekek, de még a szakácsáé, a mosóné, a 
béres is sietve rohannak a helyszínére. No 
mert nem mindennap esik ám ilyen szen­
záció ! Hanyagul, lomha csürés-csavarással 
tekergőzik az ut kellős közepén egy kígyó, 
egy igazi, élő kígyó. Megriadva nézlek egy­
mással farkasszemet bámulók és kígyó. 
Aztán hősünk jobbnak látta menekülni, 
hát angolosan eltávozott.

Meghatottan búcsúzik a lemenő nap 
is a földtől és sietve tűnik el az aranysze- 
gélyü, vöröseskék fellegek mögött. Ilyenkor 
csoportokba verődve indulnak sétálni itt is 
— ott is, jókedvű nyaralók.

Kicsik, nagyok nevetve futnak ver­
senyt, gyönyörködve szednek óriás csok­
rokba vadvirágot, rezgő füvet, aztán néha- 
néha ijedten sikoltanak fel, ha vakmerő 
ugrással ugrik feléjük egy-egy civilizálatlan 
házsongárdi kutya.

Változatos mulatságban van is részünk 
ilyenkor : mosolygó, édes, gyümölcsérés 
idején, amikor nevetve pislogat elő üde 
lombok közül itt a jókedvű, édes, piros 
alma, ott a sárgán puhuló, melanchólikus 
kinézésű, csábító nyári körte. S mig utóbbi 
hallgatag szerénységgel néz sorsa elé, előb­
biről csak úgy leri vidáman kacérkodó 
dala :

• Nyári piros alma, bo bo-bo-bo-borizü, 
Kóstolja meg kend, be jóizü l<
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A kolozsvári tojás-piac 
védelme.

Szakértekezlet a városházán.
Kolozsvár, aug. 13.

Körülbelül egy hét óla az „Ellenzék'' 
cimü napilapban „tojáscikkek" jelentek 
meg ^nyílttéri és egyéb nyilatkozatokkal 
komplikálva. A tojás kérdés ügye meglehe­
tősen nagy fontossággal bir és igy ugyan­
csak különös gondolatokat ébreszthetett 
az elfogulatlan olvasó előtt az a sok cikk 
és nyilatkozat, melyeknek mintha egyenesen 
az lett volna a végcéljuk, hogy a kolozsvári 
tojás-piacot megrontsa és a meglehetősen 
kifejlődött tojás-export üzletet a külföld 
előtt diszkreditálja. Ezt a tendenciát élesen 
kidomborodni láttuk az említett közlemé­
nyekben. De még a cikkek irányának egy 
másik oldala is megvilágosodott előttünk; 
az t. i., hogy az egész tojáshajsza egy hely­
beli és itt húsz év óta működő tojás-kivi- 
teli cég ellen irányul. Elképzelhető tehát, 
hogy a cikkeknek ezt az irányzatát látva, 
semmi kedvünk sem volt arra, hogy ebbe 
a szerintünk is fontos kérdésbe beleszóljunk, 
mert a hírlapi közlemények célzata előt­
tünk is, mások előtt is tisztán állott, azok 
kommentálását feleslegesnek tartottuk Ám 
ebben a kérdésben tegnap egy komolyabb 
lépés történt, amely már kívül esett a kü. 
lönös tendenciájú hírlapi cikkek keretén és 
igy most már szükségesnek tartjuk, hogy 
elmondjuk a magunk véleményét erről a 
meglehetősen furcsa hajszáról. A tanicshá- 
zán e kérdésben — Benei Ferenc dr. for- 
cirozására ■— kinek szintén különös szerep 
jutott ebben az ügyben — értekezlet volt. 
Szakemberek vettek részt ezen az értekez­
leten leginkább; aki laikus oda került, 
annak érdekeltsége magán az értekezleten 
világlott ki. Elnökölt: Vikol Kálmán h. pol­
gármester. Készt vettek : Fekete-Nagy Béla 
városi tanácsos, dr. Hadady Endre főkapi­
tány, Palkó Lajos vámhivatali főnök, Bartha 
János főorvos, Gámán Zsigmond a keresk. 
és iparkamara titkára, Tokaji László az 
„Erdélyi Gazdasági Egylet" titkára, Ehrlin 
ger Lajos vár. tanácsos. Weisz József, 
Kuszkó István, Benei Ferenc biz. tagok. 
Azonkívül Kolozsvár két tojás-export cégé­
nek főnöke: Fenichel Salamon és Deutsch 
Salamon.

Ezzel az értekezlettel „Kotlós tojások 
a városházán" cím alatt foglalkozik az „El­
lenzék" tegnapi száma és mint hivatalos 
adatok alapján állíthatjuk elferdítve közli a 
tényeket. Azonkívül olcsó hatású szellemes­
ségekkel fűszerezi a tudósítást; oly értékű 
szellemességekkel, mely ehhez a komoly 
ügyhöz abszolúte nem talál és amely élén­
ken jellemzi, hogy az „Ellenzék mily felü­
letes könnyelműséggel kezelte ezt az egész 
ügyet, melyet pedig fontosnak tartunk mi 
és fontosnak jelentett ki a termelők érde­
kében az értekezleten Tokaji László az 
„Erdélyi Gazdasági Egylet" titkára is. Az 
elferdítés és a szellemeskedés kísérőjéül 
ugyancsak ott találjuk abban a tudósítás­
ban a felekezeti kérdést is, lévén az „tllen 
zék" az az orgánum, mely mindén ügy­
nél megkeresi azt a vonatkozást, mely a 
felekezeti kérdést határolja, természetesen 
antiszemita szempontból. Ezek előrebocsá­
tása után itt adjuk az értekezlet lefolyásá­
nak hiteles tudósítását.

Vikol Kálmán nyitotta meg az érte­
kezletet, mely után Fekete-Nagy Béla adta 
elő három pontban azt a feladatot, melyet 
az értekezlet eldönthet.

Először, hogy a tojás-kiviteli üzlet 
vámkezelési rendszere jó-e?

Az értekezlet konstatálta, hogy más 
rendszer beállítása a vámkezelésben és az 
ellenőrzésben teljesen felesleges, mert a je­
lenlegi rendszer garanciát nyújt a vissza­
élések ellenében.

Másodszor tisztázni óhajtotta az érte­
kezlet, hogy a vásárvám visszetéritési rend­
szer — az exportra vonatkozólag — helyese-? 
E téren sem forog fenn intézkedés szük­
sége.

A harmadik és legfontosabb pontot 
az ügy közegészségügyi oldalának megvilá­
gítása képezte. Erre vonatkozólag Tokaji 
László hangsúlyozta, hogy a termelők ér­
dekeinek megóvását o kérdésnél fontosnak 
tartja és ezért az értekezlet el is fogadta 
ama indítványát, hogy megkeresik a Mező­
gazdák Országos szövetségét és a Központi 
vásárcsarnokot arra nézve, hogy százalék­
ban kifejezve a selejtes tojások mily mér­
tékben tapasztaltattak ott és azután ezen ada­
tok beérkezése után újból értekezletet tar­
tanak.

Orosz Károly vámbiztos, Fenichel és 
Deutsch Salamon felvilágosításai után az 
értekezlet konstatálta, hogy a kiviteli cégek 
részéről semmiféle visszaélés nem tör­
tént, nem is tart szükségesnek sem­
miféle intézkedést, ennélfogva a kolozs­
vári tojáspiac ellen az >EIlenzék<-ben meg­
jelent vádaskodások alaptalanok.

Ez a hivatalos értesülésünk az érte 
kéziéiről. Konstatálnunk kell azonban, hogy 
az értekezleten meglehetősen pikáns rész­
letekről hullott le a lepel, amelyek termé­
szetesen a hivatalos jegyzőkönyvbe bele 
nem kerülnek, de élénk tanúbizonyságot 
tesznek arról, hogy a kolozsvári tojáspiac 
reputációját ez ügytől teljesen távol álló 
indokok miatt akarták veszélyeztetni. Ki­
derült az, hogy Benei Ferencz indította 
meg az akciót, az egyik tojáskereskedő, 
Fenichel Salamon ellen, ki neki háziura és 
akivel apróbb kanapépörei vannak.

Kiderült az, hogy az „Ellenzék “-ben 
megjelent és Deutsch Salamon aláírásával 
ellátott nyilatkozatot nem Deutsch Salamon 
irta, sőt annak tartalmát nagy részben va­
lótlannak deklarálta.

Lelepleződött továbbá az, hogy Benei 
Ferenc csupán azért indította meg ezt az 
egész akciót, hogy Fenichel Salamonon 
bosszút álljon és ezért nem átalotta az 
egész kolozsvári tojáskivitelt megvádolni.

Mi tehát kötelességünknek tartjuk 
konstatálni azt újból, hogy az értekezlet 
semmiféle olyan körülményt nem álla­
pított meg, amely bármely tekintetben is 
alaposnak találná az „Ellenzék" vádas­
kodásait. A fenti kicsinyes okokért történt 
a nevezett lapnak ferdített tudósítása, ezért 
az a tárgyhoz nem illő szellemeskedés és ezért 
vonatott bele tudósításába a felekezeti szem­
pont is.

Végül még jelezzük, hogy értesülé­
seink szerint ez az ügy a törvényszéket is 
foglalkoztatni fogja, amennyiben dr Mórász 
BŰa ügyvéd a tegnapi napon Fenichel Sala 
mon képviseletében beadta a bűnvádi fel­
jelentést, a cikkek jogilag ugyan még isme­
retlen — de az értekezleten már felfedezett 
szerzője, Benei Ferenc dr. ellen.

Háború készül a Balkánon.
Összeesküvés és forradalom.

— Express tudósítás. —
Budapest, aug. 13.

Csodálatos az a nyugodtság, a mely­
lyel Európa s első sorban a mi monarkiánk 
a Balkánból egymás után érkező izgató hí­
reket fogadja. Elkeseredett guerilla harc 
folyik odabenn hónapok óta s a gyilkossá- 
goz és gyújtogatások napirenden vannak. 
Lehetetlen, hogy ezeket az állapotokat to­
vább tűrjék a hatalmak, melyeknek erélyes 
fegyveres beavatkozása állíthatja helyre a 
rendet.

Rendkívül érdekes leleplezéseket kö­
zöl egy Monaszlirban élő honfitársunk, aki 
ott előkelő szerepet játszik, a Balkán fora- 
dalmáról :

A forradalom vezérei.
Az összeesküvők terve az volt, hogy a 

forradalom szeptember 1-én törjön ki. De 
a gyuanyag hamarább lángra lobbant s 
véres harcok dúlnak szerte a monasztiri 
vilajetben, valamint a szomszédos két vila­
jetben is.

Az összeesküvők élén már nem az 
ismert központi bizottság, hanem egy ujo- 
nan szervezett vezérkar áll, melynek fejei 
Sarafow Boris és Gruew Dani. Utóbbi csak 
most kezd feltűnni. Gruew 45 éves, Monas- 
tirban született, Szalomkiban s a Szófiai 
egyetemen tanult, majd Isiikben, Prilepben, 
Szalonikiban és Monastirban tanitóskodott. 
Kebelbarátja volt Deltschevnek és Pelrow- 
nak, a tavalyi és harmadévi összeesküvés 
vezérembereinek. A törökök 1899-ben el­
fogták s Kisázsiába vitték, a honnan 1902- 
ben tért vissza. A nép szereti és feltét­
lenül bízik benne. — Azt hiszem becsületes 
ember.

A két említett fővezéren kívül két al- 
vezér is van Toschew 38 éves prilepi tanító 
és iskolafelügyelő és Lozanow 32 éves fény­
képész, a bolgár bandák lelke.

Ez a „vezérkar" tökéletes felszerelés 
fölött rendelkezik. Van 35.000 puskájuk, 
mindegyikhez 150 kartácscsal, melyek közül 
25.000 már széjjel van osztva. Továbbá 
3500 kilogram dinamit s egy 25.000 főből 
álló hadsereg fölött rendelkeznek, amehből 
10.000 ember a monaszteri vilajetben har­
col. A felkelők között számos keresztény, 
albán, román és szerb is van.

Szabadság, vagy pestis.
Az összeesküvőknek célja első sorban 

az, hogy bebizonyítsák Európának, hogy a 
macidonok nemcsak követelik a szabad­
ságot, de méltók is reá s elég erősek arra, 
hogy kivívják maguknak. S ha Európa 
nem fogja támogatni a felkelést, a fölkelők 
elfogják pusztítani az európaiak vagyonit, a 
vasutakat és bankokat s csak az európaiak 
életét fogják kímélni, amit egyébként már 
meg is tettek. így az Oltomán bank ellen 
intézett merény előtt figyelmeztették a 
bank igazgatóját, hogy költözzék ki az 
épületből, ugyancsak ugyelmeztették a vas­
úti hivatalnokokakai, hogy szüntesse be a 
forgalmat, amikor vasúti költést vagy hidat 
akartak robbantani.

Ha ez nem használna, a bandák ha­
talmukba ejtenek néhány konzult, amint 
ezt Miss Stoneval csinálták. S ha ekkor 
Európa felh 'boritáná Törökországot, hogy 
fegyveres erővel nyomja el a felkelést, a 
ami a macedóniai bolgár elem teljes ki­
irtását eredményezné — akkor a bandák 
az utolsó eszközhöz fognak fordulni.

Pestis járványt fognak mester­
ségesen terjeszteni, hadd pusztuljon el 
minden ! Hozzáférhetetlen, hogy bar­
langokban e célra annyi pestis- 
bacillust tenyésztenek, a melyek az 
egész Balkán népeit megt zedelhetík, 
ha szerteeresztik a világba. A mace­
dónoknak most már ez a jelszavuk:

Szabadság, vagy halál 1

Bulgária Törökország ellen.
A bolgár kormány európai ügyvivősé- 

geihez körjegyzéket intézett, melyben jo­
gosnak mondja a fölkelést. A jegyzék sze­
rint Mandelstamm orosz és Para osztrák­
magyar konzul beutazták Macedóniát s 
meggyőződtek ról:, hogy a törökök borzal­
mas kegyetlenséggel bánnak a bolgárokkal. 
Nap-nap után meggyalázzák a templomokat, 
meggyalázzák a nőket, gyilkolják s ütlegelik 
a férfiakat, asszonyokat, gyermekeket, egész 
keresztény falvakat pusztítanak el rend 
szerint gyújtogatással. Ezer és ezer paraszt 
hagyta ott az idén is minden vagyonát s 
menekült át Bulgáriába, hogy legalább a 
puszta életet megmentsék. Arról is meg­
győződtek a konzulok, hogy a törökök sok 
ezer bolgárt minden ok nélkül fogva tar­
tanak. Jogos tehát, hogy az általános két­
ségbeesés általános forradalmat eredményez

Családi dráma a temetőben.
— Sa\át tudósítónktól. —

Kolozsvár, augusztus 13.
Megindító családi dráma jótszódott le 

tegnapelőtt reggel a rákoskeresztúri te­
metőben.

Amint a temető őre, Spányik Ferenc, 
úgy 7 óra tájban rendes körútját meg­
kezdve, az egyik síron, egy nem régen 
hantolt friss síron, egy nőt és két gyer­
meket pillantott meg.

Mindhárman éltek még, de eszmélet­
len állapotban voltak, valóságos vértócsá­
ban feküdtek.

Spányik azonnal orvosért futott. Sze­
rencsére néhánr perc múlva az orvos 
megjött és elállitotta mind a háromnál 
a vérzést.

Az asszony tért leg-lőször eszméletre. 
A szegény asszony elmondotta, hogy ő 
Mathó Józsefné született Dege Sári. Fér­
jével együtt Cinkotán lakott és két gyer­
mekük volt.

A mult télen férje Rákoskeresztúrra 
jött dolgozni, és mint vasúti munkás ke­
reste kenyerét.

Valami szerencsétlenség érte Mahót, 
amiből aztán nagy baj lett. Egy vonat el­
ütötte. és agyrázkódást szenvedett. — Egy 
rákos-keresztúri rokonánál ápolták, de min­
den fáradtság hiába való volt. Két hét alatt 
meghalt.

Rákos Kereszturon temették el. Mahó 
egy beteges özvegyet és két apró gyer­
meket hagyott bátra, akikről kazdetben 
gondoskodtak az emberek, de lassankinl 
levették kezüket róluk.

Mahóné szegényes hajlékába beko­
pogtatott a halálnál is rémesebb ellenség : 
a nyomor.

Az özvegy nem bírta elviselni a 
sok bajt és borzasztó lettre határozta el 
magát.

Két apró gyermekét elvitte Rákos- 
Kereszturra, a temetőbe, férje sírjára.

Itten a gyermekeket altató szerrel el­
altatta és aztán egy magával hozott éles 
késsel elvágta a gyermekek karján az 
ereket.

Ugyanezt tette magával is.
Szerencsére az orvos jókor jött még, 

hogy megmentse őket. A szerencsétlenek 
vért vesztettek, de azért életben fognak 
maradni. Az orvos és a községi előljá- 
sóság intézkedésére a gyermekeket az ár­
vaházba fogják adni, ha a kórházból ki­
kerülnek. Áz anyjukról is gondoskodni 
fognak.

ÚJDONSÁGOK.
A t Ház pihen.

Kolozsvár, aug. 13.
Meg volt írva a csillagokban erről a 

képviselőházról, hagy az 1903-ik év nya­
rán ne legyen neki nyári vakációja. Tél 
közepén, mikor már nyakig benn ültünk 
az obslrukcióban, akkor kerdték hirdetni, 
hogy az idén nem lesz nyári vakáció. De 
eljött a nyár, a maga kutya melegével, 
az obstrukció lankadatlanul folyt még 
egyre, a harcias hangulat sem csappant 
meg, csakhogy ekkor már nem kellett 
hirdetni, hogy nem lesz nyári vakáció, 
mert a fenyegetés immár valóra vált s 
nyár derekán viharzottak a legélesebb 
botrányok. Senki sem mert még csak 
gondolni sem arra, hogy nyári vakációt 
proponáljon. Pedig a kormánypárt is, az 
ellenzék is titkon áhítozva gondolt rája. 
És ekkor tanult a t. Ház a közmondás­
ból, mely azt mondja : többet észszel, 
mint erővel. Mi az a vakáció ? Lényegi­
leg nem más, mint a pihenés, illetőleg a 
szünetelés. Nem muszáj, hogy meglegyen 
a hivatalos elnevezése is úgy, hogy : 
> nyári vakáció,, mert a lényeg a fő, a 
forma mellékes. Először is 453 igazolt 
képviselő közül 300 állandóan távol volt 
a nyári hónapokban, azután pedig, mikor 
ez sem volt elég megcsinálta a t. Ház más 
címen a maga nyári vakációját is.lgy a Széli 
kormány lemondása idején csinált magá­
nak nyolc napot, a parlamenti vizsgálat 
idejére csinált tú napot és most a Khuen- 
Héderváry-kormány lemondása kapcsán 
legalább két heti szünetelésre van kilátás, 
így tehát magában véve is öt hét. Már 
pedig előkelő tisztviselő az, akinek ötheti 
nyári szabadság jut. Sohasem panasz­
kodjék tehát a t. Ház, hogy az úri eszten­
dejéből kiesett a nyári évszak és soha­
sem dicsekedjék vele, hogy a nyár hó­
napjait is a munka idejévé avatta — 
ravaszul csinálta ezt a t. Ház, a jobb­
oldal is, meg a baloldal is kölcsönösen 
becsapta egymást — egymásnak javára. 
És bárha nincs a t. Háznak az idén 
nyári vakációja, azért a valóságban mégis 
van. A cimleg munkába merült t. Ház 
most jóízűen pihen, a parlament hatalmas 
épületlömegére ránehezkedik a lusta nyu­
galom, a tisztelt honatyák pedig a Tátra 
fenyveseiben vagy a Balaton hullámaiban 
hüsölve, avagy Ósztende fövenyén süt­
kérezve sóhajtva sopánkodnak :

— Nincs minekünk, nincs az idén 
nyári vakációnk !

Ez az, amit úgy hívnak, hogy a 
kecske is jóllakik, meg a káposzta is 
megmarad.

— (Herepey Gergely jubileuma.) 
A reformátusok nagy népszerűségnek ör­
vendő és ékesszavu papja, Herepey Ger­
gely ez év október havában tölti be pap­
ságának 30-ik évét. Ezt az alkalmat apres- 
byterium fölhasználja arra, hogy szeretett 
első papjának ünnepélyt rendezzen és meg­

jubilálja. Az ünnepély módozatának megál­
lapítására I n c z e G:rö fögondnok elnök­
lete alatt egy bizottságot küldött ki, mely­
nek tagjaiul felkéri az egyház gondnokait, 
lelkészeit és is iskolák igazgatóit. Az ünne­
pély rendezésével méltóan becsüli meg az 
egyház ősz papját, ki odaadással szolgálja 
oly hosszú időn át, egyháza javát. A jubi­
leum ünnepélyességéhez a társadalom is bi­
zonyára hozzájárul részvételével és mi a 
magunk részéről óhajtandónak tartjuk, hogy 
ez az ünneplés minél szélesebb körre 
terjedjen.

— (Szakosztályi ülés.) A törvény­
hatósági bizottság három szakosztálya tar­
tott ülést tegnap délután, melyen a bizott­
sági tagok közül csupán dr. Haller Károly 
és Gombos Ferenc jelentek meg. Lehetet­
len, hogy ez alkalommal újból reá ne mu­
tassunk arra, hogy a bizottsági tagok mily 
nagyfokú indolenciát tanúsítanak a város 
ügyei iránt, mikor a 80 tagból álló szak­
bizottsági tagok közül csupán ketten jelen­
nek meg. Minek vállalnak azok az urak 
tisztségeket, ha az azzal járó kötelezettsé­
geknek nem akarnak megfelelni. Az ülésről 
szóló tudósításunk a következő: Tárgyal- 
tatott a mentő-egyesület Monoslori-ut 26. 
szám alatt levő házastelkének szerződése. 
A szakosztályok azt javasolják, hogy a város 
a tulajdonjogát — ha a házvételára kifizet­
tetett — engedje át a mentőegyesüíelnek 
azzal a kikötéssel, hogy azt megterhelni 
csupán a város engedélyére szabad.

A budapesti építő ipariskolánál levő 
két 400 koronás ösztöndíjat a folyamodók 
közül St eit Lajos és Rátz Mihálynak java­
solja kiadni a szakbizottság.

A város tartozásainak kifizetésére, úgy 
határozott régebben a közgyűlés, hogy an­
nak fedezetét 121.000 koronát a nyugdíj­
alapból veszik kölcsön tiz évre A kormány 
nem hagyta jóvá ezt a határozatot és most 
a szakbizottságok azt javasolják, hogy a 
kölcsön öt évre vétessék fel.

A tárgysorozat egy apróbb ügy elin­
tézésével ki lévén merítve, Vikol Kálmán 
elnöklő h. polgármester az ülést bezárta.

— (Presbyteri gyűlés.) Az ev. ref. 
egyházközség presbyteriuma tegnap délután 
5 órakor népes gyűlést tartott Imre Gerő 
főgondnok elnöklete alatt ; de részt vett 
azon az ő szokott buzgóságával Dr. Bar­
tók György püspök is. A rendes folyó 
ügyek elintézésén kívül fölmerült régebbi 
terv, hogy a belvárosi leányis­
kola Mikó-utcából Farkas-utcába áthelyez­
tessék, e gyűlésen is szükségesnek monda­
tott ki s a presbyteri um a régi collegium 
melletti papi és kántori lak restaurálását 
már oly módon fogja végeztetni, hogy az 
esetleg iskolának is beváljék. E kérdést 
már tovább nem is lehet elodázni, mert ez 
igen fontos ügy a vallásfelekezet híveinek 
leányoktatására nézve. Semmi szükségesem 
volt arra a vallásfelekezeteknek, hogy jó 
iskola helyiségét átengedje; állami polgári 
leányiskolának ; de ha már ezt az áldoza­
tot a köz javára, de semmi esetre sem az 
egyház előnyére megtette, úgy elérkezett az 
ideje, hogy leányiskoláját vissza helyezze a 
belváros területére. — De fontosabb tár­
gyak közül fölemlítjük még a monos­
tori uj ref. templom ügyét. E 
városrészben ugyanis igen nagy hiány volt, 
hogy a ref. egyháznak nem volt temploma. 
Most az egyházközség megvásárolta a volt 
Neme s-féle szép kerthelyiséget és oda dí­
szes templomot fog építtetni a jövő tava­
szán. Az építés terve most készül s egy 
bizottságnak lesz kiadva átvizsgálás végett. 
A költségekre nézve az egyházközség alá­
írási iveket bocsátott ki adományok gyűj­
tése végett, a mi máris szép eredménynyel 
indult meg. Egyik áldozatkész grófnő 500 
koronát küldött a templom-építés céljaira, 
azonban arra kérte a presbyteriumot, hogy 
nevét ne hozza nyilvánosságra s igy tehát 
mi sem említjük fel az áldozatkész úrnő 
nevét. A jótett önmagát dicséri. Egyébiránt 
átiratban kösz'ni meg az egyházközség, 
melynek átadásával Herepey Gergely 
első papot bízta meg. Az istenitisztelet tar­
tására a templom felépítésére segédpapot 
fog kinevezni a püspök. — A tanítótestület 
fizelésjavitásának kérése egyelőre levétetett 
a napirendről azon okból, hogy az egyház­
község bevárja, mig az állami törvényhozás 
is megállapítja a tanítók fizetését s ehhez 
mérten fogja az egyházközség is azt ren­
dezni. A gyűlés este 8 órakor fejezte be 
havi rendes ülését.

— (Kolozsvárra jövő vendégek 
ismerkedési estélye.) A szombaton vá­
rosunkba érkező vendégek ismerkedési es­
télye alkalmából az „Ellenzék" egyik barátja 
kifogásolja azt, hogy a rendezőség az is­
merkedési estélyt a sétatéri kioszkban akarja 
rendezni. A rendezőség erre válaszolva 
megjegyzi, hogy korántsem akarja a váro­
sunkat, a Mátyás király szobrát s egyéb 
nevezetességünket megtekinteni jövő ven­
dégeinket a sétatéri kioszkba telepíteni ; 
hanem az a célja, hogy a városunkba ér­
kező vendégeinknek kellemes estét bizto­
sítson. A kellemes est biztosítására na­
gyobb helyiség nincsen, mint a városunk 
által nagy áldozatok árán létesített séta­
téri kioszk. A rendező-bizottság célja tehát 
ép az, hogy megismertesse a messze távol­
ból hozzánk jövő idegenekkel, — párját 
messze földön nem található, százados fák­
kal beültetett — sétaterünket és annak szép 
kioszkját. Az „Ellenzék" barátja legyen en­

nélfogva nyugodt, ki van zár^a, hogy a sé 
tatéri kioszkban ez alkalommal bábeli ka 
varodás legyen.

— (Szépművészeti kiállítás Ko­
lozsvárt ) Mult őszszel, az Mátyás-szobor 
leleplezése alkalmával rendezett a Erdély- 
részi Szépművészeti Társaság kiállítást, me­
lyet azonban, habár nagyszabású volt és 
művészi színvonalon is állott, a nagykö­
zönség nem méltányolta,~amint azt meg­
érdemelte volna; a Társaság belátta, hogy 
a közönség közönyét csak úgy lehet meg­
szüntetni, ha felébresztik benne a művésze­
tek szeretető iránti fogékonyságot. És hogy 
ez megtörténjék, a Társaság fáradtságot és 
anyagi áldozatot nem kiméivé igyekszik 
azon, hogy a közönséggel a művészi alko­
tásokat megismertesse és alkalmat nyújtson 
arra, hogy az azokban nyilvánuló szépet és 
szellemi erőt élvezhesse. Ezért elhatározta, 
hogy ez évben újabb kiállítást rendez s 
erre irányuló előkészületeit még a tarasz- 
szal megkezdte. A budapesti műcsarnok 
vezetőjét, Telepy Károlyt felkérték, hogy a 
művészeknek a kiállításra száni müveit ősz- 
gyűjtse és együttesen küldje le Kolozsvárra. 
— A kiállítás megbeszélése végett teg­
napelőtt délután a társaság a polgári fiú­
iskolában gyűlést tartott, melyen jelen vol­
tak: Pákey Lajos elnök, Peklle Róbert, 
Széchy Ákos dr., Póterfi Zsigmond, Ferenczy 
Dezső, Debreceni Béla, Köváry László, Mar­
selek Endre és Szeszák Ferencz. Elhatá­
rozták, h >gy a kiállítást augusztus 30-án 
rövid ünnep keretében megnyitják. A fő­
városi festők közül jelentkeztek a kiállí­
tásra: Telepy Károly, Bruck Hermin, Töl­
gyesi Arthur, Peske Géza és Kimnach 
László. A kolozsváriak közül : Peielle Ró­
bert (szobrász müveivel is), Pap Gábor, 
Szeszák Ferencz, Montbach Emma, Melka 
Vincze, Benei Ferenczné és Bodor Irma. 
Tehát igen gazdagnak Ígérkezik a kiállítás, 
mely szeptember hó 30-ig lesz nyitva.

— (Ezredik baleset.) Derék mentő­
ink, kik valóban odaadó munkásságot tel­
jesítenek a humanitás szolgálatában, tegnap 
érték el ez évben az ezredik esetet. Ér­
dekesnek tartjuk megemlíteni, hogy 1901-ben 
október és 1902-ben szeptember végén érték 
el mentőink az 1000-ik balesetet, úgy most 
ime már augusztus 13-án eljutottak ehhez 
a számhoz, melyből természetesen ki van­
nak zárva a tüzesetek, a betegszállítások 
stb., mert tisztán a baleseteknél nyújtott 
első segélyről van sző. Dicséret azoknak, 
kik ezt az intézményt munkássággal szol­
gálják.

— (Elmentek a honvédek.) Tegnap 
reggel 8 órakor indult el különvonattal a 
Kolozsvárt állomásozó 21-ik honvédezred a 
nagy gyakorlatra, mely a lippai királygya­
korlattal végződik. A vonattal caak Gyula­
fehérvárig mennek s onnan gyalog vonul 
nak Szászváros felé, hol hadosztály-gyakor­
latokat tartanak s majd szeptember első 
napjaiban érkeznek csak Lippára. A vissza­
érkezés szeptember 18-ika körül törté­
nik meg.

— (Kolozsvár képviselői a drez­
dai kiállításon ) A németországi városok 
Drezdában rendezett kiállítására, mely e 
városok közigazgatását, ipari, technikai 
segédeszközeit, valamint szociálpolitikai fel­
adatát igyekszik szem elé állítani, Kolozs­
vár város törvényhatósági bizottsága Szva 
csina Géza polgármestert, Fekete-Nagy Béla 
tanácsost és Póczy Mihály főmérnököt 
küldte ki. A bizottság két utóbbi tagja már 
tegnapelőtt este indult el Kolozsvárról, 
Szvacsina Géza polgármester pedig, ki je­
lenleg szabadságon van, Bécsben csatlako­
zik hozzájuk. A kiállítás tüzetes megtekin- 
léze 8 — 10 napot fog igénybe venni.

— (Mentők.) Alexander Vilmos 7 
éves, boroszlói születésű akrobatát, ki ne­
hány nap óta, mint turista, városunkban 
időzik, tegnap délután egy kutya biciklizés 
közben megharapta. Sebét a mentők bekö­
tözték. A kutyáról konstatálták, hogy nem 
volt veszett.

— (Verekedő cigányok.) A Csipke­
utca 15 sz. a. tegnap este csinos verekedést 
rendezett egy pár cigány. — Megrohanták 
ugyanis szomszédjukat, egy csizmadia-mes­
tert és úgy őt, mint nejét össze-vissza sér­
tették kacorral, úgy, hogy a mentőknek 
kellett kivonulni. Azonkívül a garázdálko- 
dók összetörtek és zúztak mindent, mi ke­
zük ügyébe akadt. Betörték az ablakokat is, 
sőt még a család kedves dakszliját sem kí­
mélték és azt is össze-vissza verték Az el­
járást megindította a rendőrség.

— (A „Jugend“ pimaszsága.) Ez 
a Magyarországon meglehetősen elterjedt 
élclap legutóbbi számában a következő 
otromba élcet közli : „Egy osztrák állam­
polgár a következő levelet intézte hozzánk : 
Kedves Jugend 1 Összes barátaimmal és 
ismerőseimmel tudatom, hogy költséges vi­
szonyomat azzal az arcátlan magyar személy- 
lyel megfogom szüntetni." Ezután követke­
zik a szerkesztőség megjegyzése : „Mi előre 
is gratulálunk ! A szerkesztőségi A pimasz 
gondolkodásra valló éle illusztrálva is van. 
Az osztrák kirúg egy magyar nőt. Különös 
kommentár nem kell ehhez a komiszság- 
hoz. A kereskedelemügyi miniszternek kö­
telessége ettől a laptól megvonni a postai 
szállítási kedvezményt, sőt kötelessége azt 
kitiltani a magyar állam területéről. Addig 
is mig ez bekövetkezik, a magyar közön­
ségnek kötelessége megszüntetni az előfize­
tést ezzel a lappal. Kötelessége ez nemcsak 
a közönségnek, de a kávéháztulajdonosok­
nak is. Amint különben értesülünk a ko­
lozsvári kávésok — nagyon teljesen — 
— nem fogják megújítani a „Jugend" 
előfizetését.

— (Székely György főispán.) Há- 
romszékmegye főispánjává Székely György 
képviselőt nevezik ki. A kinevezésre vonat-

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



UJSAG" 31903. ani?. i4.

kozó iratot most terjeszti 6 Felsége elé 
Khaen gróf miniszterelnök, minthogy a ki­
nevezés már a mult hó 25 én tartott mi­
niszteri tanácson határozottá emelkedett.

— (Magyarfaló tanító.) A kolozs­
vári kir. Ítélőtábla felebbviteli tanácsa 
előtt, ma egy magyarfaló néptanító tett ta­
núságot a mi véghetetlen türelmünkről. 
Botha Juon csáklyányi néptanító, magán­
okirat hamisítás vádjával terhelten állott 
ma a királyi tábla előtt, ahol megtagadta a 
magyar nyelvet és tolmácsot kért, hogy 
románul felelhessen, kijelentve, hogy nem 
tud magyarul. A népiskolákról szóló tör­
vény értelmében a magánokiratot hamisító 
Bolha Juon urnák kötelessége lenne ma­
gyarul tudni, máskép nem lehet néptanító. 
Képzeljük már most el, hogy Botha Juon 
micsoda oktatásiján részesítheti a reábizott 
növendékeket, ha megtagadja a magyar 
nyelvet és amellett magánokiratokat hami­
sít. Ajánljuk Botha Juon néptanító és ma- 
gánokirathamisitó urat a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter szives figyelmébe.

— (Rákóczi-ünnepély Kézdivá- 
sárhelyen.) Szép és hazafias ünnepélyt 
rendezett e hó 8-ikán a Kézdivásárhelyt 
szünidőző tanuló ifjúság II. Rákóczi Ferenc 
emlékezetére. A gazdag műsorból K. Ko­
vács István hatásos elnöki megnyitója mel­
lett Molnár Emil ünnepi beszédét és Kupay 
Irénke és Rákosi Zoltán szavalatát emeljük 
ki főképen. Az ünnepély tiszta jövedelmé­
ből Gábor Áron és Turóczi Mózes kézdivá- 
sárhelyi ágyugyárát fogják megjelölni.

— (Az uj pápa.) X. Pius tiszteletére 
tegnap d. e. 10 órakor a főtéri templomban 
ünnepélyes istentiszteletet tartottak, melyen 
a misét Bíró Béla apátplébános szolgál­
tatta, a „Kolozsvári Dalkör11 részvétele mel­
lett. A misén résztvettek a hatóságok és 
hivatalok képviselői és a különböző fegyver­
nembeli tisztikar tagjai.

— (A szegedi ügyvédek és a 
király.) A szegedi ügyvédi kamara tegnap­
előtt hozott határozata országszerte nagy 
feltűnést fog kelteni. Arról van szó, hogy a 
kamara tagjai eddig minden év augusztus 
18-ikán megjelentek a főispánnál, s be­
mutatták nála hódolatukat a király szüle­
tése napja alkalmából. A szóbanforgó ülé­
sen, W é g m a n n Ferenc dr. titkár indít­
ványa folytán kimondották, hogy ez é v- 
benaszokásos tisztelgést nem 
tartják meg s az üdvözlések küldését 
egyszersmiudenkorra beszüntetik. Persze 
nyomban jő a megnyugtatás, hogy e határo­
zat egyszerűen elvi álláspont dokumentá­
lása és legkevésbbé sem akarja a szilárdan 
épült loyalilást sérteni.

— (Halálos bányaszerencsétlen­
ség Bodonkuton.) Halálos kimenetelű 
szerencsétlenségről értesítik lapunkat. Egyik 
kolozsvármegyei községben Bodonkuton, 
Sa h in Lukács bodonkuti bérlő kavics­
bányájában Mo kán y Vaszi, ottani lakós, 
bányamunkás, állítólag kellő ellenőrzés híjá­
ban, a kelleténél jobban aláásott a bányá­
ban, mely a felülről lenyomuló túlsúly 
következtében a bányairányban dolgozó 
munkásokra szakadt. K étmunkás, mind­
kettő feleséges, családos ember, n y o m- 
ban szörnyet halt. A szerencsétlen­
ségről értesítették a hatóságot is, melynek 
részéről már ki is szállt a bizottság a 
törvényszéki orvosi és hivatalos vizsgálat 
megejtése végett. Hogy kit terhel a szeren­
csétlenségből kifolyólag a felelősség súlya, 
ez csak ezután fog még kiderülni. A sze­
rencsétlenül járt két munkés nagy nyomor­
ban lévő özvegye és árvái iránt általános 
a vidéken a részvét.

— (Megint a Bácska.) Hát csak 
nem akar kifogyni Bácska az ő körűimet-’ 
szett vicceiből és tréfáiból. Most újra egy 
bizonyítványt olvasunk valamelyik bácskai 
hírlapban, hivatalos komolysággal álittat- 
ván ki azt a rövid ideig szolgáló Héder- 
váry bán részére. A bizonyítvány igy szól :

Extexhen : vesztegetési zárlat ügyben 
bélyegmentes.

Bizonyítvány.
Alulírott Hunnia-Pannonia ezennel bi­

zonyítom, hogy Khuen-Héderváry 
Károly a legfeketébb kamarilia által 
szolgálatomba beajánlott volt horvát bán 
országomban folyó évi j unius 27 től 
augusztus 8-ig, mint minisz­
terelnök volt alkalmazva és ezen 
teljes idő alatt nemcsak hogy tisztakezü- 
sége és különösen a Dienes Márton, 
Geiger Gizella, Bolgár Lajos és Singer 
Arthur vezetése alatt állott, az obstruk- 
ció vihara által felkorbácsolt a nemzeti 
vívmányok kicsikarására irányuló haza­
fias törekvéseket a keletkező csirájukban 
való elfojtás! igyekezetnek pénzzel meg­
vásárolható elhallgattatási és megszellidi- 
tési tendenciáknak előmozdítására a ren­
delkezési alap áldozatkészsége mellett lé 
tesült és a leszereltetést kieszközölni hi­
vatott erényegyletnek, valamint a volt 
humei kormányzónak hathatós támoga­
tása folytán teljes megelégedésemet ki­
vívta, amiért is Temesvár városa egy­
hangúlag orsz. képviselőnek is megválasz­
totta, de rövid ideig tartott uralma 
után saját akaratán kívül beállottt el- 
távoztatása és csendes temetéssel egybe­
kötött lemondása által Hazámnak oly 
szolgálatot tett, amiért teljes megelégedé­
semet kivívta, úgy, hogy minden tönkre 
menni készülő államnak őt a legbátrab­
ban ajánlhatom.

Meg kell jegyeznem, hogy elbocsátta-

tása előtt egészségesen távozott, mert mi­
niszteri székrekedés! hajlamaiból saját költ­
ségemen teljesen kigyógyittattam.

Kelt Budán, 1903. augusztus 8 án.
Hunnia Pannonia.

— (Agyonütött pap.) Drugociu, 
hurézi gtr. kalh. paptól a napokban egy 
cigány több tárgyat ellopot. Mikor a pap 
őt ezért felelősségre vonta, a cigány annyira 
dühbe jött, hogy egy vasvillával a pap fe­
jére ütött, úgy, hogy eszméletlenül rogyott 
a földre és pár órai kínlódás után meg­
halt. A gyilkos cigány ellen bevezették az 
eljárást.

— (Halott csecsemő a vasúton.) 
A szeged-rókusi pályaház III. osztályú váró­
termében izgalmas jelenet játszódott le 
tegnapelőtt hajnalban. Egy szegény nagyvá­
radi asszony B o r s ó d i Juliánná az éjjeli 
vonattal érkezett, ölében egy három hóna­
pos kis csecsemővel. Ép meg akarta szop­
tatni az anya gyermekét, midőn riadtan 
vette észre, hogy a csecsemő halott. A 
szegény, boldogtalan anya keserű zokogásba 
tört ki és sírva mondotta el, hogy a kis 
teremtés az egész utón csöndesen viselke 
dett és nyugodtan aludt — A csecsemőt a 
szegedi kórházba szállították, hol a bonco­
lás fogja megállapítani a halál okát.

— (Galambok sorsa.) Elfeledtük 
már azt a nehány okos kis galambot, me­
lyekkel egy prágai orvos kísérletezett s a 
melyeket B a á n Antal kolozsvári pusta- 
és táviró-főnök bocsájtott útnak ismét 
néhány hét előtt ? Jeleztük, hogy a galam- 
bocskákra nem az előre várt szél járta 
annak idején s igy utat tévesztettek a kis 
madarak. Amit most a prágai orvos jelenti, 
a galambok közül, egyet hosszú hányódás 
után méús elvitt a sorsa Prágába s kocog­
tatok olt orvos uram ablakán. Mi van a 
többivel ? Ki tudja, ki puskázta le őket a 
messziségben ? Ki tudja, hol vágták le már 
színes szárnyukat ? — Haza jutnak-e még 
Prága városába ?... .Galambok sorsa...

— (Meggyilkolt házaló.) A kis- 
kovácsi község határában levő Béla-pusztán 
borzalmas eset történt a mull héten, amely­
nek azonban csak most jutottak tudomásá­
ra. Tudósítónk jelentése szerint az említett 
pusztán a legnagyobb kegyetlenséggel ölték 
meg Sramecz Lipót házalót, hogy pénzét 
elrabolhassák. Sramecz olyan kisebbszerü 
vándorló kereskedést folytatott. Kocsijával 
bejárta a falvakat és szállásokat s ahol 
kisebb mennyiségű gyapjút, tullot és más 
efféléket talált, azt összevásárolta. így 
jutott el még a mult csütörtökön a Béla- 
pusztára, ahol a mezőn találkozott K u- 
lyera Mihály juhász bojtárral, aki 
gyapjút kínált neki megvételre. Sramecz, 
mert csak kevés gyapjúról volt szó, kocsi­
ját és lovát egy fa alá állította s a 
juhászszal gyalog meut a 3—400 lépés tá­
volságra levő kunyhóhoz. Ott csakhamar 
megtörtént az alku s amikor Sramecz fize­
tett, a juhász észrevette, hogy nagyobb 
összeg van a házalónál. Bűnös gondolat 
villant meg erre a juhász fejében s a mi­
kor Sramecz kifelé indult, egy kötélhurkot 
vetett annak a nyakába s azzal meg­
fojtotta. A gyilkosság után Putyera Mihály 
szalmával lelak; rta a holttestet, a lovat és 
kocsit azonban szabadon bocsátotta, de a 
kocsiról is levett 150 kiló gyapjút. A gyil­
kos éjnek idején a megölt ember holttestét 
kivitte a határba és egy kútba dobta. A 
megölt ember családja a rendőrséghez 
fordult panaszszal, mert abból a körül­
ményből, hogy a ló a kocsival gazdátlanul 
ért haza, rosszat sejtettek A csendőriég- 
öt napi erélyes kuta ás után, kedden végre 
nyomára akadt a gyilkosnak Putyera mind­
addig erősen tagadott, mig a megölt ember 
pénztárcáját meg nem találták. Ekkor az­
tán beismerte, hogy ó volt a gyilkos s 74 
koronát rabolt el Szamecztől. A gyilkost 
bekísérték a törvényszékhez.

— (A vatikáni udvarból.) X. Pius 
pápa nagyon népszerű pápa lesz ; kiváló­
ságait ismeri az egész világ s azok az apró 
hírek, amelyeket most a nagy napok után 
Rómából küldenek, megannyi rokonszenves 
vonással ismertetnek meg bennünket.

— Nagyon szereli a nővéreit a pápa ! 
mondják a rómaiak és valóban az uj egy­
házfő nagy szeretettel veszi körül a család­
ját, amely természetesen boldog a nagy ki­
tüntetés miatt, hogy az ő rokonuk jutott 
Szent Péter trónjára.

Kihallgatások alkalmával az első moz­
dulat, amelylyel a pápa a híveit fogadja 
az, hogy lehajol hozzájuk s térdelő helyze­
tükből felemeli őket. Általában a sze­
rénység, szelídség mintaképe ; aki egy per­
cig a társaságában van, elfeledi, hogy minő 
nagy méltóság képviselőjével áll szemben.

Amikor megkérdezték őt, hpgy milyen 
lakosztályt kíván a Vatikánban, a pápa 
mosolyogva felelte :

— Oh, csupán egy kis szobát, ez tö­
kéletesen elegendő lesz nekem.

A mérnökök különben már megszállták 
a Vatikánt, hogy a pápa minden szerény­
sége ellenére is uj pompával lássák el a 
hires, de kissé elkopott termeket. A pápa 
pedig egyre ezzel buzdítja a mérnököket:

— Csak egyszerűen ! Minél egyszerüeb- 
ben, uram !

Szóval, X. Pius igen demokrat érzelmű 
pápának Ígérkezik.

— (Gyújtogató koldusok.) Bogács 
község lakosságát nagy csapás érte. Leégett 
az egész község s odaveszett a lakosságnak 
nemcsak a hajléka, hanem az egész ga­
bona termése is. A szerencsétlenség, mint 
azt a nyomozás megállapította, bosszú 
müve volt és a gyujtogalókat sikerült is 
kézrekeriteni. Az eset részleteiről az alábbi­
akat jelentik nekünk: A mult vasárnap 
búcsú volt Bogácson. Erre az alkalomra, 
úgy mint más években is sok vándorló 
idegen koldus jött a faluba. Minthogy pe­
dig a mull évi búcsú alkalmával ezek a ván­
dor koldusok olyan botrányos verekedést 
rendeztek, hogy a csendöroégnek kellett 
kuzuelépni, Hiller Antal községi biró úgy

intézkedett, hogy ezeket a vidéki kolduso­
kat a búcsú idejére be kell kisérni a köz­
ségháza udvarára. A koldusok erősen til 
takoztak ez intézkedés ellen, de azért 
mégis összeterelték őket a községházára, a 
honnan este 7 órakor kikisérték őket a 
községházára. A koldusok között volt 
Páska Antal, Balyala Márton és Puczuj 
Mihály. Mindhárom ismert nevű ember a 
csendőrség előtt. Éz a három ember, amint 
a kísérőktől megszabadultak, az est beáltá- 
val visszatértek a faluba és egyszerre há­
rom helyen gyújtották fel a falut. Egyidö- 
ben tört ki a tűz a plébános szérüskert- 
jében és a bíró udvarán, továbbá Tamás 
József gazdaembernél. A tűz, mert nagy 
szél is fújt, gyorsan terjdet a kertekben 
lerakott buza és egyéb gabonakazlak között, 
a mitől aztán leégtek a házak is. 
A három gyújtogató megszökött ugyan, de 
másnap már utolérték őket a bölcskei 
határban, ahol letartóztatták őket.

— (Köszönetnyilvánítás.) Alulírott 
rendezőség hálás köszönetünket nyilvánítjuk 
V á r a d i Miklós, Tompa Kálmán, S t e p- 
h a n i d e s z József és Fehérvári József 
uraknak, a kolozsvári orsz. nemzeti színház 
tagjainak és Szabó Erzsiké kisasszonynak, 
valamint azon hölgyek és uraknak, kik e hó 
2-án, a nyári színházban megtartott jótékony- 
célú műkedvelői előadáson részt vettek és an­
nak sikerét előmozdították. E helyen még 
köszönetét mondunk nagys. V i k o 1 Kálmán 
h. polgármester urnák, ki az estély védnöksé­
gét volt szives elvállalni, valamint az egész _ 
helyi sajtónak, mely a szent célra kitűzött 
estélyt a legmelegebben pártolta. Kolozsvárt, 
1903. aug. 13-án. A máv. altiszti kör mű­
kedvelői előadás rendező-bizottsága.

— (Országos sütőipari kongresz- 
SZllS.) A székesfővárosi sütő-ipartestűlet az 
1903. évi kongresszustól nyert felhatalmazás 
alapján folyó hó 19., 20. és 21. napjaira egy­
behívta az orsz. sőtőipari kongresszust Ez a 
kongresszus nagyjelentőségű dolgokban lesz 
hivatva állást foglalni. A kereskedelmi minisz­
ternek a vasárnapi munkaszünet tárgyában 
legutóbb kibocsátott rendelete rendkívüli mó­
don sújtja a sütőiparosságot, de veszélyezleli a 
nagyközönség érdekeit is. Különösen ennek a 
rendeletnek megmásitását fogja kérni a tanács­
kozás, éppen azért kívánatos, hogy azon az 
ország sütőiparosai minél nagyobb szárúban 
vegyenek részt. A kongresszus programja a 
következő : Augusztus 18-án este előértekezlet, 
utána ismerkedési estély. Augusztus 19-én 
nagygyűlés, amelyen először is ö Felsége hant 
való hódolatát mutatja be a, sütöiparosság, 
majd Gelléri Mór kir. tan. ünnepi beszédet 
mond, Spolarits György élők. biz. elnök meg­
nyitója után kezdetét veszi a tanácskozás, a 
mely három napon át délelőttönként fog 
tartani: a vasárnapi munkaszünetről, a házi 
ipar szakosztályáról, s az ipartörvény módosí­
tásáról. Délutánonkint a főváros látnivalóit, a 
nevezetesebb ipartelepeket tekintik meg a 
kongresszus tagjai. A kongresszus részvételi 
dija 5 kor. Az előkészítő bizottság meghívta a 
tanácskozásokra az országgyűlés összes párt­
jait s a kereskedelmi minisztériumot is.

— (Két keresztény úri leány) 
intelligens családnál butorozatlan szobát és 
teljes ellátást keres. Cím a kiadóhivatalban.

— (Fordításokat) a magyar, német, 
francia, angol és lengyel nyelvekben jutányos 
díjazás mellett elvállalok. Német, francia és 
lengyel nyelvet tanítom is. Cím a kiadóban.

— (Szerencsés számok.) (Express 
tudósítás.) Az osztálysorsjáték mai húzásán 
a következő nyereményeket sorsolták ki :

20.000 koronát nyert : 88643.
2000 koronát nyertek : 18920 39470 

5524 t.
1000 koronát nyert : 92272.
500 koronát nyertek : 4320 9036 

10820 13893 21427 23482 43062 50763 
65879 71293 75525 82680 86036 90427 
91575.

A többi kihúzott számok 170 koronát 
nyertek.

IRODALOM.
Két uj regény. S i n g e r és W o l f- 

n e r budapesti könyvkiadó cég a legagilisebb 
magyar könyvkiadó. A külföldi s belföldi iro­
dalom legjobb termékeit a magyar olvasó kö­
zönség elé hozza. Igaz, hogy a vidéki irók még 
mindig nem szerepelnek eléggé kiadványaikban, 
de ebben a tekintetben is figye mesebb ez a 
cég bármely másnál. A szóban levő két uj re­
gény ez: >Heine Inga«, regény egy kötetben, 
irta Blicher Clausen. A skandináv regény­
írókban az izzó lélek rendszerint párosul mély 
megfigyeléssel és cselekményt is tudnak expo­
nálni úgy, hogy az olvasó meg nem tud válni 
a könyvüktől, a mig az utolsó sorig el nem 
olvasta. Mindezek az előnyök megvannak bőven 
Blicher Clausen kötetében, a mely a mikor 
folytatásokban megjelent az Uj Időkben, szá­
zával jöttek a levelek és ostromolták a szer­
kesztőséget, hogy árulná el a regény végét. 
Ilyen érdeklődést csakis jó és művészi becsű 
regény kelthet. Blicher Clausen regénye a leg­
kiválóbbak közül való. Megjelent az Egyetemes 
Regénytár sorozatában és ára piros vászon 
kötésben egy korona. A második ránk nézve 
azért kedvesek, mert magyar: »Szenf Agata 
levelei«, irta V á r a d i Antal. Azok a regények 
közül való, a melyeket „fehérének nevezett el 
az irodalmi divat, mivelhogy a meséjük olyan, 
hogy a hófehér leányságnak valók. Ami egye­
nesen megköveteli, hogy a meseszövésük is 
minden tekintetben érdekes legyen és a jellem­
zés, a stilus megfeleljen a legmagasabb iro­
dalmi követelményeknek. Az Egyetemes Re­
génytár, amelynek életbevágó feladata, hogy a 
magyar családoknak érdekes, skrupulust nem 
keltő olvasmányt nyújtson, helyesen tette, a 
mikor ezt a regényt felvette sorozatába, a hol 
előkelő helyet foglalt el. Piros vászonba kötve 
csakis egy korona az ára.

Táviratok
A parlamenti bizottság 

jelentése.
Budapest, aug. 13. é' 12 ó.

A parlamenti bizottság jelenté­
sét Szivák Imre előadó immár el­
készítette. A jelentés bőven foglal­
kozik a bizottság küldetésével, a 
vád- és gyanú-pontokkal és vizsgá­
lat irányával. Mérlegeli a bizonyí­
tékokat és ösmerteti az eljárás tör­
téneti részét. A jelentés véleménye 
a következő :

Ezek után, hogy a ház hatá­
rozatának valami véleményt és ala­
pot adjanak, összbenyomásként vé­
leményünket beszámítás és politikai 
megítélés tekintetében abban fog­
laljuk össze, hogy a kormánynak 
vagy a miniszterelnöknek nem volt 
tudomása bejelentett vesztegetésről. 
Cselekvése csak elszigetelt bünki- 
sérlet (Szápárynak) és az ennek 
nyomán lefolytatott vizsgálati eljá­
rás minden kétségen felül helyezi a 
a törvényhozás minden egyes tag­
jának hozzáférhetetlen erkölcsi tisz­
taságát. Minthogy további intézke­
dés szüksége nem forog fenn, 
mondja ki a ház, hogy a jelentést 
tudomásul veszi és ezzel napi­
rendre tér.

A nemzeti engedmények.
Bécs, aug. 13. é. 12 ó.

A legfelsőbb katonai hatóságok 
utasítást kaptak, hogy a magyar 
katonai követelések teljesítes­
senek és a lehetőség iráut te­
gyenek előterjesztést. Holnap 
itt nagy tanácskozás lesz, melyen 
részt vesznek : Khuen-Héderváry, 
Körber, Windischgrátz, az urak- 
háza elnöke.

ő felsége kedden jön Gödöllőre.

A párisi vasúti katasztrófa.
Budapest, aug. 12. é. 12 ó.

Párisból jelentik: Ma 56 halot­
tat eltemettek. A város holnap gyász- 
ünnepet rendez, melyen a miniszter­
elnök mond beszédet. A metropolitan 
vasút igazgatósága a hátramaradot­
taknak első segélyül 10.000 frankot 
adományozott.

A román király Ischlben.
Budapest, aug. 13. éjjel 12 ó.

lseidből jelentik : A Károly 
román király jelenlétében végbe­
ment tanácskozáson diplomáciai 
katonai kérdések merültek fel. Ro­
mánia hangsúlyozta, hogy vesze­
delmesnek tartja Bulgária terjesz­
kedési törekvéseit. A macedón bi­
zottságok szitják a forradalmi moz­
galmat, melyeknek céljuk Románia 
partvidékein egyelőre autonom török 
provincia formájában megállapítani 
Dél-Bulgáriát. Ha Bulgária nem 
tudná, vagy nem akarná megfé­
kezni a iázadó elemeket, akkor 
Kománia, ha mindjárt mozgósí­
tás által is kénytelen lenne 
félreérthetetlenül tudtára adni 
Bulgáriának, hogy fészkelődé- 
seit nem tűri.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet változatlan. A határidő- 

üzlet gyengén tartott. A tengeri állandóan 
szilárd — tartott szárazságra.

Jegyeztetett : 
Buza okt......................... 7'31—35

Buza 1904. ápr, ............. 7'60—61
Rozs okt............................ 6T7—18
Zab okt............................ 5'35—37
Tengeri júliusra ............... 4'50—05

* A nyári színház előadásai 
szombaton kezdődnek. Első előadásul Schil­
ler drámája az „Orleánsi Szüz“ kerül színre 
Tóvölgyi Margittal a címszerepben; vasár­
nap a „Forgószél kisasszony"-! adják Szabó 
Mariskával; hétfőn pedig Gárdonyi Gézának 
nagysikerű falusi története, az „Annuska11 
kerül színre Th. Gsige Böskével a cím­
szerepben.

* Klo-Klo. A Nyári Színház legköze­
lebbi újdonságából, a >Klo-Klo« cimü fran­
cia bohózatból próbál most naponként az 
énekes személyzet. A fővárosi Nyári Szín­
házban nagy sikert aratott bohózatban, 
melynek címszerepét Szabó Mariska játsza, 
Kassái, Mészáros, Mátra', Dezséri és Garző 
Adél kaptak kitűnő szerepeket. Kló Kló 
bemutaló előadása 21-én lesz.

REGENY
Hajótörés után.

— Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (25)

— Nemde, az ön embere szokatlanul 
nagy, erős testalkatú és feltűnően kellemes 
arcú? — kérdé a tanár.

— Igen, ő szép, nagyon szép ember, 
de igen haragos természetű — vetette köz­
be donna Tereza.

— Frigyes, talán csak nem Bergen 
Róbert hadnagy ? — jegyző meg Berndorf 
tanár felesége.

— Igen, feltétlenül, csakis ő és senki 
más — ha, ha, ha, pompás ember. Két 
évvel ezelőtt, midőn ő Európából ide jött, 
én vetettem közbe magam a német kon­
zulnál, Caballero tábornoknál, az ő ajánlása 
vé6ett, hogy neki egy állást adjon a hadse­
regben. Azonban még sem kapott, mert a 
paraguayiak nem tűrnek idegent soraik közt, 
ha, ha, teljesen igazuk van. Vannak itt olyan 
tisztek, kik a nagy hadseregben ötszáz em­
ber felett rendelkeztek; mind úgy óvta ma­
gát, a hogy tudta, mint a hogy a para­
guayiak jelszava mondja: Paz y Justicia 
béke és igazság.

— Ne beszélj ostobaságokat Frigyes, 
monda Berndorfné asszony szigorú hangon, 
miközben hangját barátságosra változtatva, 
do ina Terézához fordult: És ez a német, 
csakugyan olyan rossz ember volna?Ugyan 
mit tett Önnek, beszélje el kérem.

— Ép„n nekem semmit, csakhogy 
iVercedesünket elcsábitolta; ez szomorít 
minket, mert az a leány kedvencünk volt.

De ő egy alkalommal civódásközben 
megsebesítette egyik legjobb barátunkat, 
egy Pedro nevű derék fiatal embert. E bá­
tor ifjú már hetek óta fekszik ranchinkban 
s dacára lelkiismeretes ápolásunknak, igen 
lassan gyógyul. Előbb egyike volt a leg­
ügyesebb troperoknak, most pedig nem 
birja e nehéz szolgálatot, habár neki sokat 
jövedelmezett is, hanem arra kényszerült, 
hogy megélhetését mint capatac biztosítsa.

— így bizony — monda Berndorfné 
asszony elemébe kerülve, de akkor miért 
említi egyszerre mindkettőt, hát don Roberto 
oly hevesvérű, vagy a másik?

— Valószínűleg mindketten. Don 
Pedro egyszer a fejébe vette, hogy ő a mi 
Mercedesűnkkel, a vidék legszebb leányá­
val, elmegy. Mercedes, a ki don Roberlo- 
nál lakik, nem akart róla semmit sem 
tudni, még akkor sem, midőn ez kedvese 
távollétében elment hozzá, hogy ajánlatát 
megújítsa. Szerencsétlenségre ekkor betop­
pant a házigazda; mindketten késeiket rán­
tották elő és dun Robertó barátunkat sza­
bályszerű küzdelemben leteritette.

— Ez igen hasonlít Berger úrhoz — 
szólt ismét Berndorfné asszony, ő egyike 
volt a német hadsereg legügyesebb lisztjei­
nek, s mini a konzul mondta, nagy karrier 
állott előtte, ha ő hevesvérüsége által el nem 
ragadtatta volna magát, a mikor is egy el­
szólásával pályáját egészen tönkre tette. 
Igen, ő nagyon érdekes ember, — jegyezte 
meg Berndorfné asszony.

— És mondja csak, donna Tereza, 
mi történt tovább, hogy jöttek ők úgy ösz- 
sze ; persze, igaz, hiszen halálos ellenségei 
voltak egymásnak és alig várták az alkal­
mat, hogy isméi harcolhassanak egymással

(Folyt köv.)

Vásári jelentés.
A tegnap megtartott, közepesnek mond­

ható hetivásáron a következő árak szerepeltek:
Kor. fill.

Buza........................  mm. 12 80
Árpa........................... > 10 40
Zab .............................. » 9 40
Törökbuza...................... » 14
Rozs.............................. » 12
Marhahús......................kilogr. 88
Disznóhus...................... > 1 20
Birkahús ...................... » 72
Borjúhús ...................... > 70 L —1 20
Zsir........ ..................... » 1 60
Háj .............................. > 1 60
Szalonna...................... » * 1 60
Csirke..........................párja 80 f.—1 60
Liba hízott.................... drb. 4 80

„ sovány................ » 1 60
Réce .  ....................... » 2
Napszámbér............... > 1 50
Tehéntej..................... literje 14
Bivaly tej. ................. » 20
Tojás........................... 4 drb. 20
Sajt ........................... kilogr. 1 04

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERBNCZ.

NYÍLTTÉR*
Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket birtokra, bérházakra 
olcsó kamat és szolid alapon gyor­

san elintézek.
Kölcsönt szerzek katonatisztek­
nek állami és megyei tisztviselők­
nek, hivatalnokoknak könnyű rész­
letekben való visszafizetés mellett 
minden irányban a legnagyobb disz­
kréció biztosittatik. Friedmann 
Sámuel. Irodai órák: d. e. 10—12, 
d. u. 3 — 5. (Belkirály-utca 16. sz.) 
Ugyanott házak eladását és vételt 
2631. gyorsan lebonyolítok. 4—60
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raun JWihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M.-n 18.

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Kerékpár!
2654 1—1

Kerékpár férfi és női 
kitűnő minőségű, alig 

használt s adómentes

Olcsón eladó!
Hol, megmondja a kiadóhivatal.

(1903. szeptember 5., 6., 7. és 8-án.)
A Nagyin. Földm. Miniszter úr erkölcsi és anyagi támogatása mellett.

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Schuster Smil
JVorinbergi, öiszmü, játék, sport, *aóászati | •»* i 
= és fényképészeti kellékek áruraktáraf•MuWSVhH.

> Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

ílrnmmnTlhnn Társaság hangosan beszélő-, Ili dUlulllpllllll zenélő-ș és szavaló-gépjeit, 
árakon 105, loO— 200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Graminopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Az eredeti 
Amerikai

■ eredeti gyári

VíldÓQ7QtÍ VollÓkúVhúD ' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
! uuQuóQlI AÖllOAuMJüU. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar czéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászezipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan loden és teveszőrkabátok. felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és 

s Schuster Emil.

t elefonszám :

1S5.

TJáriUkünüíJ'/úti kellékekben: Kézi, 
rUlljMpâAÖli állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből,j szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak", mellett.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Réti Sándor férfiruha-kereskeöőnél

KÉSZLETET tart saját 
gyártmányú o o o 

vasekék, boronák, 
kézi- és járgányos 
cséplők, szeleid és 
tisztító rosták, szőlő és 
almazúzók és sajtolok, 
kukoricza morzsolok, 
szecska és répavágók, 
kútoszlopok, aknafede­
lek és más gépalkat­
részekből.

Simonffi István
gépgyára, vas- és Jémöntööéje Kolozsvárt.

Petőfi-utcza 60. sz. Alapittatott ; 1877.
A mai kívánalmaknaif megfelelő' legjobb mnnlíaiepettel felszerelve.

Elvállal mindenféle Készít megrendelésekre
malomszerkezeteket, szijkoron- vas CS fémtárgyak gok és fogaskerekeket 2 méter át- 
mérőig. Közlőtengelyek és csap­
ágyakat. A legújabb rendszer 
szerint olasz- és keretfürész- 
szerkezeteket. Átalakít kis- és 
nagy vizimalomszerkezeteket a 
legelőnyösebb erőkihasználásra 
és munka végzésére. 2533 4-10

leöntését a napi árak szerint.
Elfogad kijavításra gőzgé­

peket, benzin- és gázmotorokat; 
bárminemű gazdasági gépek 
és eszközöket.

A nagyérd. közönség b. pártfogását kéri tisztelettel
Telefon 85. sz. Símonffí István, gépgyáros.

1. XI V.€röélyrészí cenyészállatkíállítás. 
Erdélyrészi tenyésztők részére. Díjak 
összege 12,000 korona. Áll. arany- 
és ezüstérmek. Dicsérő oklevelek.

2. II. íröélyrészi gép-, eszköz- és anyag- 
kiállitás, részt vehet minden magyar­
országi gyáros és iparos. Áll. arany­
érem és ezüstérmek. Díszoklevelek.

3. Országos baromfi kiállítás.
Részt vehet minden erdélyrészi és 
magyarországi tenyésztő. Díjak 2000 
koronáig. Dicsérő és díszoklevelek.

Bejelentési idő:

1903. augusztus hó 15-ig.

Programmokat és bejelentő iveket kérésre küld : 

fi „Cröélyi gazdasági Egylet" Titkári hivatala, Kolozsvár. 
—.... -E’etőfi-'u.tcíza, T-ilz száin. 1

Jlői és férfi fehérneműik. 
Divatos női színes, 
fekete ruhaszövetek.

Mosó kartonok, 

Zephirek, vásznak és 

Béllés kellékekből.

Újonnan berendezett öivat- 
üzletét megnyitotta.

ílzletmégnyifásl
Osztián Józsefné

Kolozsvárt
Kossuth £ajos-utca 6. sz. alatt

2653 1-4
ílzktmegnyitás!

Nagy választék divatos női 
mosó- és szövet-blousok, 
alsószoknyák, kötények és 
ooo fűzőkben, o o o

Sus raktár női- és
gyermek harisnyákban.

Mindezek a legol­
csóbb árak mellett 
— beszerezhetők.—

Törs és Ormai 
mérnök-vállalkozók 2305 60-105 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám király-tér 18. az első emeieten

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürbőszobák, gőzfürdők, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyú-művek be vendeze^oi. 
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek.

Milyen vizet igyunk? -w
csakis a fdső-rákosi Jíátyás király vizet !

Mert nemcsak hogy 50”/» al olcsóbb, mint a többi itt 
ismert ásványvizek, de gy ógyhat ásra, valamint 
udito hatasra is azokat jóval felülmúlja!

Minden fűszerkereskedésben literes üvege 8 kr.
ITőraJstár a, forrásToérlő : ■-

Hirsch Adolf czégnél (Hid-utcza).
Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti ni. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi „MÁRIA" forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati koró­
dán, valamint a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem — a gyomor és légcsőszervek 
hurutos bántalmaiban, vesebajokban, fő- : 
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött । 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl- 1 
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris- 
sitő izénél fogva kedvezően befolyásolja > 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke- gjöj

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27.
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

belgyógyászati tanárának bizonyítványa. ,
Alulírott a felső-rákosi „MÁRIA“ forrás 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jó sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér­
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan. 23.
2407 43—100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.
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